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MODELELE NON-ISD DE PRODUCŢIE INTERNAŢIONALĂ 
INFLUENŢEAZĂ LANŢURILE VALORICE GLOBALE,  

SE AFIRMĂ ÎN RAPORT 
 

Geneva, 26 iulie 2011 – Modelele transfrontaliere de tip non-equity (MNE) ale producţiei la 
nivel mondial au generat vânzări globale de peste 2 000 de miliarde de dolari în 2010 şi sunt în 
creştere, modelând comerţul global şi modelele de investiţii cu implicaţii majore pentru 
dezvoltare, relevă raportul anual al modelelor de investitii globale UNCTAD. 
 
Raportul Mondial al Investiţiilor 20111 (RMI’11), denumit “Modele de tip non-equity de 
producţie şi dezvoltare internaţională”, se lansează astăzi la nivel mondial. 
 
Studiul explică faptul că producţia internaţională nu este bazată exclusiv pe investiţii străine 
directe (ISD) şi comert. MNE – care includ producţie pre-contractată (manufactură), servicii 
externalizate, producţie agricolă pre-contractată, francize, licenţe şi contracte de management 
– permit corporaţiilor transnaţionale să-şi coordoneze activităţiile în lanţurile valorice globale 
proprii şi să influenţeze managementul firmelor din ţara gazdă fără a deţine active în acele 
firme. Corporaţiile transnaţionale îşi administrează activitatea MNE în lanţurile valorice globale 
proprii (de exemplu o companie locală într-o ţara gazdă care asamblează un produs sau oferă 
informaţii cu privire la tehnologie şi asistenţă IT) prin contracte sau prin accesul la tehnologia, 
modelele de business sau la pieţele interne ale corporaţiilor transnaţionale (CTN). CTN rareori 
preiau active şi/sau acţiuni în fírmele partenere MNE, cu toate că firmele partenere sunt legate 
de reţelele globale ale CTN.  
 
Acvitatea MNE transnaţională la nivel global este semnificativă şi importantă în special pentru 
ţările în curs de dezvoltare. UNCTAD estimează că producţia bazată pe contract şi servicii 
externalizate transfrontalier s-au ridicat la 1 100 – 1 300 de miliarde de dolari, francizele la 330-
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350 miliarde de dolari, licenţierile la 340-369 miliarde de dolari şi contracte de management la 
aproape 100 miliarde de dolari în 2010 (vezi tabelul 1 pentru industriile selectate). În cele mai 
multe cazuri, MNE se extind mai rapid decât industriile în care sunt prezente. 
 
În unele industrii, firme importante de tip non-equity - inclusiv din ţări în curs de 
dezvoltare - sunt corporaţii transnaţionale cu drepturi depline  
 
Natura, originea jucătorilor de MNE, precum şi dispersia lor geografică diferă de la industrie la 
industrie. De exemplu, producătorii contractaţi din domeniul electronicelor şi al serviciilor IT-
BPO (tehnologia informaţiilor şi externalizarea proceselor de business) sunt corporaţii 
transnaţionale importante cu drepturi depline, cu operaţiuni de proporţii într-un numar relativ 
mic de locaţii din întreaga lume (vezi tabelul 2 pentru principalii jucători). Cei din industrii 
precum cea de îmbrăcăminte şi încălţăminte variază de la jucători mari cu filiale multiple până 
la mici fabrici amplasate în locatii cu costuri reduse, dar cu o bună răspândire geografică. 
 
Firmele din economiile în curs de dezvoltare sunt jucători MNE importanţi în unele industrii, cu 
operaţiuni globale semnificative şi cu un impact puternic în alte ţări în curs de dezvoltare, 
încurajând astfel legăturile Sud-Sud. În domeniul electronicelor, Foxconn, Quanta, Compal, 
Winstron (toate din Provincia Chineză Taiwan) şi Flextronics (Singapore) sunt printre primii 10 
fabricanţi pe bază de contract. Unele corporaţii transnaţionale din economiile în curs de 
dezvoltare, cum ar fi Li & Fung (Hong Kong, China), joacă un rol important de mediator între 
principalele branduri şi producătorii pe bază de contract din lanţurile importante de 
îmbrăcăminte şi încălţăminte. În serviciile externalizate, cum ar fi cele de IT, firme ca Tata 
Consultancy Services şi Wipro – ambele din India – au poziţii bine consolidate; iar foarte multe 
firme din Brazilia, Filipine şi China sunt în curs de expansiune. În schimb, în alte industrii cum 
este cea de piese auto, firmele din ţările dezvoltate încă domină piaţa fabricanţilor contractaţi.  
 
Modelele de tip non-equity au un poţential major de a genera profit pentru dezvoltare, cu 
toate că încă mai persistă unele ingrijorari 
 
MNE pot aduce beneficii semnificative pentru dezvoltare; în unele economii, MNE aduc o 
valoare adăugată de până la 15% din PIB. MNE creează un număr de aproximativ 18-21 de 
milioane de locuri de muncă în toată lumea (tabelul 1). În unele industrii, de exemplu 
electronice, îmbrăcăminte, încălţăminte şi jucării, ţările în curs de dezvoltare atrag aproape 
toate locurile de muncă şi exporturile atribuite MNE, deşi cota acestora în ISD globale era de 
30%, iar în comerţul mondial (export) de sub 40% în 2010. MNE în industrii precum serviciile 
externalizate şi cele francizate asigură de asemenea o rată majoră de angajare în ţările în curs 
de dezvoltare, încurajând în acelaşi timp antreprenoriatul, dar şi alte abilităţi. Exporturile de 
MNE au reprezentat aproximativ 70-80% din exporturile globale din diverse industrii (vezi figura 
2). Per total, MNE pot susţine dezvoltarea industrială pe termen lung, construind capacităţi de 
producţie, diseminând tehnologia şi abilităţile necesare, prin dezvoltarea întreprinderilor din 
ţările de origine, dar şi prin ajutarea ţărilor în curs de dezvoltare să obţină acces la lanţurile 
globale de plus valoare.  
 
UNCTAD citează, însă şi unele îngrijorări cu privire la impactul MNE în economiile emergente 
în care acestea sunt prezente.  De exemplu, condiţiile de lucru pot fi indecente, mai ales în 
cazul fabricanţilor contractanţi din activităţile cu program de lucru intensiv, întrucât firmele 
partenere MNE sunt sub presiunea competitivă majoră de a-şi reduce costurile. În unele cazuri, 
MNE pot fi folosite pentru a reduce standardele sociale şi de mediu. Raportul indică, de 
asemenea, şi consecinţele pe termen lung pentru dezvoltarea industrială: ţările în curs de 
dezvoltare trebuie să-şi reducă riscul de a depinde doar de activităţi cu valoare adaugată mică 
şi trebuie să evite să se bazeze prea mult pe tehnologii şi resurse străine.  
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Probleme de politici 
 
Politicile sunt necesare dacă ţările vor să-şi sporească beneficiile dezvoltării care pot veni din 
integrarea firmelor din ţările de origine în reţelele MNE ale corporaţiilor transnaţionale. Politicile 
bune pot ajuta la reducerea riscurilor aferente. Potrivit raportului, există patru mari provocări:  
 

1.    Integrarea politicilor MNE în strategiile generale de dezvoltare.  Integrarea politicilor MNE în 
strategiile industriale de dezvoltare va asigura ca eforturile de atragere a MNE vizează 
industriile potrivite, în care ţările-gazdă au un avantaj competitiv. Costurile scăzute ale forţei de 
muncă sunt un avantaj, însă pe termen lung strategiile de dezvoltare trebuie să ajute firmele 
locale pentru a se poziţiona spre activităţi cu valoare adaugată în conformitate cu lanţurile 
globale de valori ale corporaţiilor transnaţionale.  Pentru a evita situaţia în care specializarea 
generează dependenţa de parteneri străini, se poate opta pentru diversificarea MNE şi 
orientarea lor spre angajarea mai multor firmele naţionale în activităţi diversificate, potrivit 
raportului. 

 
2.   Constiturea capacităţii de producţie naţională. Succesul politicilor MNE depinde în mod 

decisiv de existenţa firmelor naţionale atractive care se califică pentru acordurile MNE cu 
corporaţiile transnaţionale. Politicile antreprenoriale proactive pot întări competitivitatea 
partenerilor naţionali MNE.  Astfel de paşi pot varia de la încurajarea start-up-urilor până la 
promovarea reţelelor de afaceri. Integrarea cunoştintelor de antreprenoriat în sistemele formale 
de educaţie combinate cu training vocaţional şi dezvoltarea abilităţilor specializate în MNE este 
importantă. Politicile tehnologice pot îmbunătăţi capacităţile locale de absorbţie, contribui la 
modernizarea tehnologică şi pot forma parteneriate tehnologice. Îmbunătăţirea accesului la 
finanţare este importantă pentru întreprinderile mici şi mijlocii care caută să se implice în MNE, 
mai precizează UNCTAD.  
 

 
3.  Facilitarea şi promovarea MNE.  MNE sunt bazate pe relaţii contractuale între partenerii de 

afaceri. Regulile clare, stabile şi transparente care guvernează aceste contracte sunt un 
instrument important de promovare şi facilitare a MNE. Adiţional, un studiu UNCTAD 
sugerează faptul că există potenţial pentru întărirea rolului agenţiilor de promovare a 
investiţiilor în MNE, în particular prin servicii de “matchmaking” şi “aftercare”.  

 
4.   Combaterea efectelor negative. Pentru a combate orice impact negativ al MNE este important 

să se întărească puterea de negociere a partenerilor MNE locali pentru a asigura o distribuţie 
echitabilă a riscurilor şi beneficiilor contractelor. Dezvoltarea modelelor de contracte MNE 
specializate în industrie sau a ghidurilor de negociere pot contribui la atingerea acestui 
obiectiv. Dacă CNT angajate în MNE câştigă poziţii dominante, ele pot fi capabile să abuzeze 
de puterea lor pe piaţă în detrimentul competitorilor naţionali şi internaţionali şi a partenerilor 
proprii de afaceri. Prin urmare, politicile de promovare a MNE trebuie să meargă mână-n mână 
cu politicile de garantare a competiţiei. Alte criterii de interes public pot necesita atenţie. 
Acestea includ protecţia muncii şi a mediului şi protecţia capacităţii indigene şi a activităţilor 
tradiţionale care pot fi marginalízate de o creştere rapidă în active a investiţiilor MNE de 
succes. 

 
 

 
Raportul Mondial al Investiţiilor 2010  şi baza sa de date sunt disponibile online la 
http://www.unctad.org/wir, http://www.unctad.org/fdistatistics  şi http://www.unctad.org/diae 
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Figura 1. Forţa de lucru MNE, industriile selectate, 2010 
(milioane de angajaţi) 

 

 
 
Sursa: Raportul Mondial al Investiţiilor 2011, UNCTAD. 

 
 
 

Figura 2 Exporturi  NEM, industriile selectate, 2010 
(miliarde de dolari) 

 

 
 
Sursa: Raportul Mondial al Investiţiilor 2011, UNCTAD.
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Tabel 1. Cifre cheie pentru MNE transnaţionale, industrii selectate, 2010 
(miliarde de dolari) 

 
 

Sursa: Raportul Mondial al Investiţiilor 2011, UNCTAD. 
 
 
 

 
Tabel 2. Jucători importanţi în producţia contractată şi externalizarea serviciilor, 2009 

(miliarde de dolari şi mii de angajaţi) 

 
Sursa: Raportul Mondial al Investiţiilor 2011, UNCTAD. 
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